
σπάθη του (όπως δεν πρόκειται να κάνει

η συζητούμενη στην Ε.Ε. αναδιάρθρωση

προς όφελος όμως των πιστωτών). Τα

μέτρα αυτά οφείλουν να συνδυασθούν

με (α) τον έλεγχο στην κίνηση των κεφα-

λαίων για να αποτραπεί η φυγή στο εξω-

τερικό, (β) την κρατικοποίηση του τρα-

πεζικού συστήματος για να διασφαλισθεί

η βιωσιμότητα και η φιλολαϊκή λειτουρ-

γία του, και (γ) τη φορολόγηση του κε-

φαλαίου για να εξασφαλισθούν οικονο-

μικοί πόροι. Τέλος, το επιστέγασμα ενός

τέτοιου προγράμματος είναι η σχεδια-

σμένη παραγωγική αναδιάρθρωση της

οικονομίας σε μια σοσιαλιστική κατεύ-

θυνση (δηλαδή με την κοινωνική ιδιο-

κτησία και τον έλεγχο τουλάχιστον των

βασικών οικονομικών κλάδων).

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ, Η Ε.Ε. ΚΑΙ ΟΙ ΕΝΔΟΪΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ 15

συμφωνία για τη «στήριξη» της

ελληνικής οικονομίας που υπέ-

γραψε η ελληνική κυβέρνηση με

την Τρόικα επιφέρει τις σοβαρότερες αλ-

λαγές που έχουν καταγραφεί μεταπολε-

μικά στο πεδίο της απασχόλησης και των

εργασιακών σχέσεων. Οι αλλαγές αυτές

συντελούν, με όρους πρωτοφανούς βι-

αιότητας, στην απορρύθμιση βασικών

πυλώνων των εργασιακών δικαιωμάτων

και σε μια γενικευμένη υποβάθμιση της

εργασίας.

Η πορεία της σταδιακής απορρύθμι-

σης της εργασίας, που δρομολογείται

στην Ελλάδα κατά την τελευταία εικο-

σαετία, ακολουθεί τη γενικότερη εικόνα

που κυριαρχεί στον διεθνή και ευρω-

παϊκό χώρο υπό την επίδραση των νεο-

φιλελεύθερων δοξασιών. Από τις αρχές

της δεκαετίας του 1990 καταγράφεται ένα

κύμα νομοθετικών παρεμβάσεων που εν-

θαρρύνουν την ανάπτυξη της ευελιξίας

με άξονα τη χρήση μορφών ατυπικής

απασχόλησης, τη διαμόρφωση των μι-

σθών, τη διαχείριση του εργάσιμου χρό-

νου και την απελευθέρωση των απολύ-

σεων. Στην εξέλιξη αυτή συντελεί η υιο-

θέτηση πολιτικών που ομνύουν στο όνο-

μα της ανταγωνιστικότητας και στην

ανάγκη μείωσης των δαπανών για την ερ-

γασία, επιλογών που ασπάζεται και προ-

ωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση με παράλλη-

λο στόχο την τόνωση της απασχόλησης

με όρους κυρίως στατιστικούς και όχι

πραγματικούς.

Το κεφάλαιο στην Ελλάδα διεκδικεί

εδώ και δύο δεκαετίες μια δέσμη μέτρων

που σταδιακά υιοθετούνται ανάλογα με

το συσχετισμό δυνάμεων τον οποίο επι-

τρέπει η εκάστοτε συγκυρία δημιουργώ-

ντας ένα τοπίο υψηλής επισφάλειας με

1,5 εκατ. ανέργους και επισφαλώς εργα-

Γιάννης Κουζής 

Μνημόνιο και εργασιακές σχέσεις

Η
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ζόμενους πριν ακόμη εκδηλωθούν τα συ-

μπτώματα της πρόσφατης κρίσης (2008),

με τις οδυνηρές επιπτώσεις της για τον

κόσμο της εργασίας. Η επίκληση της χα-

μηλής ανταγωνιστικότητας για τη μείω-

ση και συμπίεση του «κόστους» εργασίας

σε μια χώρα που το μοναδιαίο κόστος

ανά μονάδα προϊόντος αντιστοιχεί μό-

λις στο 72% εκείνου της Ευρωζώνης δεν

έχει βάση. Ωστόσο, με αφορμή το Μνη-

μόνιο, το κεφάλαιο επιτυγχάνει τις σο-

βαρότερες ανατροπές στο πεδίο των ερ-

γασιακών σχέσεων, αξιοποιώντας την ευ-

νοϊκή γι’ αυτό συγκυρία για να επιβάλει

μέτρα που επί μακρόν επιδίωκε με στό-

χο την εκτόξευση της κερδοφορίας του

και αναζητώντας το κατάλληλο έδαφος

για την εφαρμογή τους. Για την επίτευξη

αυτού του στόχου υποβοηθείται από τους

συμμετέχοντες στο εγχείρημα «στήριξης»

της ελληνικής οικονομίας συνολικά

(ΔΝΤ, Ευρωπαϊκή Ένωση, ελληνική κυ-

βέρνηση) και χωρίς να είναι διακριτός ο

ρόλος του καθενός χωριστά.

Οι παρεμβάσεις στο πεδίο των εργα-

σιακών σχέσεων με αφορμή την κρίση και

το Μνημόνιο αναφέρονται σε όλο το φά-

σμα της μισθωτής εργασίας τόσο στον

δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. Αν

και ο βασικός στόχος του κεφαλαίου εί-

ναι το εργασιακό καθεστώς στον ιδιωτι-

κό τομέα της οικονομίας, προηγήθηκαν

οι παρεμβάσεις στη σφαίρα της δημόσιας

απασχόλησης σε αυτή τη συγκυρία. Και

τούτο σε συνδυασμό με την κακόβουλη

απαξίωση που υφίσταται ο δημόσιος το-

μέας προκειμένου να παραχωρηθεί έδα-

φος στα ιδιωτικά συμφέροντα, τα οποία

αδημονούν να επενδύσουν σε πεδία όπου

παραδοσιακά κυριαρχεί η παρουσία του.

Η επιβουλή του εργασιακού καθεστώτος

στη σφαίρα της «δημόσιας» απασχόλη-

σης, εκτός από την έντεχνη δημιουργία

όρων κοινωνικού αυτοματισμού σε βά-

ρος των «προνομιούχων», στερεί κα-

ταρχάς από τους εργαζόμενους του ιδιω-

τικού τομέα τη δυνατότητα επίκλησης ευ-

νοϊκότερων ρυθμίσεων για τις διεκδική-

σεις τους, και στη συνέχεια δημιουργεί

το κατάλληλο έδαφος και το απαιτούμε-

νο κλίμα για την επιβολή μέτρων που θα

ανατρέπουν κοινωνικές κατακτήσεις

πολλών δεκαετιών. Ειδικότερα:

Α. Τα μέτρα για τον δημόσιο τομέα

που επιφέρουν, σύμφωνα με εκτιμήσεις,

μέχρι και 25% μείωση των πραγματικών

αποδοχών σε συνδυασμό με την άνοδο

των τιμών εστιάζονται στα εξής:

1) Στις ρυθμίσεις του 3833/10 «για την

προστασία της οικονομίας» που προη-

γείται του Μνημονίου επιβάλλονται σο-

βαρές περικοπές στα εισοδήματα των ερ-

γαζόμενων στο Δημόσιο παράλληλα με

τις σημαντικές μειώσεις στην απασχό-

ληση με το επιχείρημα του περιορισμού

των δημόσιων ελλειμμάτων. Στο πλαί-

σιο αυτό εντάσσονται η οριζόντια μείω-

ση των αποδοχών των εργαζομένων στον

ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά 7%, η μεί-

ωση των δώρων και επιδομάτων αδείας

κατά 30% για το σύνολο του δημόσιου

τομέα, η μείωση των επιδομάτων των δη-

μοσίων υπαλλήλων κατά 12%, το πάγω-

μα μισθών για το σύνολο του δημόσιου

τομέα για το 2010, η μείωση κατά 30%

της προσωρινής απασχόλησης στις δη-

μόσιες υπηρεσίες, η αναστολή των διο-

ρισμών για το 2010 και η καθιέρωση της
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σχέσης προσλήψεων/ αποχωρήσεων σε

1:5, με εξαίρεση τη σχέση 1:1 στους το-

μείς υγείας, παιδείας και ασφάλειας.

2) Στις ρυθμίσεις του μνημονιακού

νόμου 3845/10 που προβλέπουν περαι-

τέρω οριζόντια μείωση αποδοχών στον

ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά 3%, πε-

ραιτέρω μείωση των επιδομάτων των δη-

μοσίων υπαλλήλων κατά 8%, κατάργη-

ση των δώρων εορτών και επιδομάτων

αδείας για τους αμειβόμενους με μεικτές

αποδοχές άνω των 3.000 ευρώ και πε-

ριορισμό για τους υπόλοιπους, ώστε το

καθένα από αυτά να μην υπερβαίνει τα

250 ή τα 500 ευρώ.

Β. Τα μέτρα που αφορούν τον ιδιω-

τικό τομέα και γενικότερα το πεδίο του

εργατικού δικαίου επιφέρουν σημαντι-

κές ανατροπές σε βασικούς πυλώνες του

ρυθμιστικού πλαισίου των ατομικών και

των συλλογικών εργασιακών σχέσεων.

Ειδικότερα:

1) Ο νόμος 3845/10 της επικύρωσης

του Μνημονίου διαμορφώνει το γενικό

πλαίσιο των παρεμβάσεων που θα ακο-

λουθήσουν με μεταγενέστερες αναλυτι-

κές ρυθμίσεις. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσ-

σονται μεταξύ άλλων η δυνατότητα υπε-

ρίσχυσης των δυσμενέστερων ειδικότε-

ρων συλλογικών συμβάσεων έναντι των

γενικότερων κλαδικών ακόμη και της

εθνικής γενικής που καθορίζει τον κα-

τώτατο μισθό. Η δυνατότητα παράκαμ-

ψης του κατώτατου μισθού ενισχύεται

και από την καθιέρωση χαμηλότερων

αμοιβών της κατώτατης για τους προ-

σλαμβανόμενους νέους μέχρι 25 ετών.

Με τα μέτρα αυτά απορρυθμίζεται το σύ-

στημα των συλλογικών συμβάσεων και

καταλύεται η αρχή της ευνοϊκότερης ρύθ-

μισης για τον εργαζόμενο παράλληλα με

την ποικιλία ρυθμίσεων κατάργησης της

έννοιας του κατώτατου μισθού. Σε αυτά

προστίθενται η μείωση του κόστους των

απολύσεων και η σημαντική διευκόλυν-

ση του τρόπου καταβολής τους, η αύξη-

ση του ορίου των ομαδικών απολύσεων,

η αλλαγή του τρόπου επίλυσης των συλ-

λογικών διαφορών, η εξέταση άρσης της

μονιμότητας στο Δημόσιο, η αύξηση του

ανώτατου ορίου διάρκειας των συμβά-

σεων ορισμένου χρόνου, η άρση των πε-

ριορισμών στα κλειστά επαγγέλματα κ.ά.

Επιπλέον στο Μνημόνιο περιλαμβά-

νονται μέτρα όπως το πάγωμα των μι-

σθών στον ιδιωτικό τομέα επί τριετία, η

μείωση του κόστους των υπερωριών, η

ευρύτερη χρήση της μερικής απασχόλη-

σης, η μεγαλύτερη ευελιξία των ωραρίων.

Σε αυτά προστίθενται στο πλαίσιο του

δευτέρου μνημονίου και άλλα μέτρα. Σε

αυτή την κατηγορία μεταξύ άλλων υπά-

γεται η μη επέκταση της εφαρμογής των

κλαδικών και ομοιοεπαγγελματικών συλ-

λογικών συμβάσεων και η συνολική αλ-

λαγή του τρόπου λειτουργίας του ΟΜΕΔ,

που μεταφράζεται με την ενίσχυση των

δικαιωμάτων προσφυγής στη διαιτησία

του εργοδότη. 

Από αυτό το γενικό πλαίσιο μέτρων

με ειδικότερες ρυθμίσεις έχουν μέχρι

πρόσφατα υιοθετηθεί τα ακόλουθα:

2) Ο ασφαλιστικός νόμος 3863/10 επι-

βάλλει «εργατικές» ρυθμίσεις που καθιε-

ρώνουν τη δυνατότητα διάβρωσης του

κατώτατου μισθού για τους νεοπροσλαμ -

βανόμενους ηλικίας 18-25 ετών με αμοι-

βές που αντιστοιχούν στο 84% αυτού και
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με τις συμβάσεις μαθητείας για νέους ηλι-

κίας 15-18 ετών με αντιστοιχία στο 70%

της κατώτατης αμοιβής. Επίσης μειώνε-

ται η αμοιβή της υπερεργασίας και των

υπερωριών κατά 20% σε όλες τις επιμέ-

ρους κλιμακώσεις τους. Τέλος απορρυθ-

μίζεται ο πυλώνας προστασίας των ερ-

γαζομένων από τις απολύσεις σε μια πε-

ρίοδο κρίσης και σε μια χώρα με κραυ-

γαλέα χαμηλή σε διάρκεια και ύψος επι-

δότηση της ανεργίας. Ως προς τις ατομι-

κές απολύσεις μειώνεται σημαντικά ο

χρόνος προειδοποίησης που απαιτεί την

καταβολή της μισής αποζημίωσης σε σχέ-

ση με την αποζημίωση που καταβάλλεται

με την άμεση καταγγελία των συμβάσε-

ων. Με αυτό τον τρόπο μειώνεται έως και

10 μισθούς η αποζημίωση που ακολουθεί

την απόλυση με προειδοποίηση, καθι-

στώντας αυτό τον τρόπο περισσότερο

επωφελή για τις επιχειρήσεις. Επιπλέον

δε, διευκολύνεται η καταβολή των απο-

ζημιώσεων σε περισσότερες, και με μι-

κρότερα ποσά, δόσεις ευνοώντας περαι-

τέρω τις απολύσεις. Ως προς τις ομαδι-

κές απολύσεις, σημαντική είναι η αύξηση

του σχετικού ορίου των ανά μήνα απο-

λύσεων με τον υπερδιπλασιασμό του στις

μεγάλες επιχειρήσεις (5% από 2%), με την

εφαρμογή του στις επιχειρήσεις άνω των

150 εργαζόμενων (αντί του ορίου των 200

που ίσχυε το 2%), και με την αύξηση των

ελεύθερων απολύσεων σε 6 ανά μήνα (αντί

των 4) για τις μικρότερες και άνω των 20

εργαζομένων επιχειρήσεις, αφού κάτω

από αυτό το μέγεθος οι απολύσεις εξα-

κολουθούν να είναι ελεύθερες.

3) Οι ρυθμίσεις του ν. 3871/10 για τη

δημοσιονομική διαχείριση ακυρώνουν

τις διαιτητικές αποφάσεις οι οποίες ορί-

ζουν αποδοχές που υπερβαίνουν τα μι-

σθολογικά όρια της μνημονιακής εθνι-

κής γενικής συλλογικής σύμβασης όπου

προβλέπεται πάγωμα μισθών μέχρι τα

μέσα του 2011 και αυξήσεις στα επίπεδα

του μέσου ευρωπαϊκού πληθωρισμού μέ-

χρι το τέλος του 2012.

4) Κυοφορούνται ρυθμίσεις (επικαι-

ροποιημένο Μνημόνιο) για την κατίσχυ -

ση των επιχειρησιακών συλλογικών συμ-

βάσεων με περιεχόμενο δυσμενέστερο

των αντίστοιχων κλαδικών, την άρση της

επέκτασης εφαρμογής των κλαδικών και

ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων στο

σύνολο των εργαζόμενων, τη δυνατότη-

τα προσφυγής στη διαιτησία και των ερ-

γοδοτών σε περίπτωση μη αποδοχής της

πρότασης του μεσολαβητή από τους ερ-

γαζόμενους σε συνδυασμό με τη 10ήμε-

ρη αναστολή της απεργίας τους, τον πε-

ριορισμό της αυτονομίας του ΟΜΕΔ.

Πρόκειται για μέτρα που απορρυθμίζουν

πλήρως το σύστημα των συλλογικών δια-

πραγματεύσεων και του τρόπου διαμόρ-

φωσης των μισθών ενώ ακυρώνουν το

ρόλο των κλαδικών συμβάσεων και των

συνδικάτων που τις υπογράφουν. Η απο-

διάρθρωση των συλλογικών συμβάσεων

αποτελεί το ενδιάμεσο στάδιο για την

πλήρη εξατομίκευση των όρων εργασίας

που επιδιώκει το κεφάλαιο.

Η κρίση και η εφαρμογή του μνημο-

νίου εκδηλώνουν με τον πλέον κατηγο-

ρηματικό τρόπο την επιθετικότητα του

ελληνικού και πολυεθνικού κεφαλαίου.

Αποτελούν την αφορμή και το άλλοθι για

τη βίαιη απορρύθμιση της εργασίας με

όρους πολλαπλώς επαχθέστερους από
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εκείνους που οδήγησαν στην εκτεταμένη

εργασιακή ανασφάλεια και επισφάλεια

αρκετά πριν από την εκδήλωση των συ-

μπτωμάτων της πρόσφατης κρίσης.

Οι αλλαγές που συντελούνται δεν χα-

ρακτηρίζονται καταρχήν από πρωτοτυ-

πία, αφού σε μεγάλο βαθμό έχουν κατα-

γραφεί σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώ-

ρες. Αυτό που ωστόσο είναι πρωτοφα-

νές αφορά τη συρροή τόσων παρεμβάσε-

ων σε ένα τόσο σύντομο χρονικό διά-

στημα και σε μια χώρα με ελλειμματικό

κοινωνικό κράτος και κραυγαλέα ανε-

παρκείς μηχανισμούς ελέγχου απέναντι

στην παραδοσιακά εκτεταμένη εργοδο-

τική αυθαιρεσία. Η εκτόξευση της ανερ-

γίας στο 15% σε πραγματικά ποσοστά,

με την ετήσια αύξηση των ανέργων κατά

150.000, η δραστική περικοπή των αμοι-

βών σε όλο το φάσμα της μισθωτής ερ-

γασίας μειώνοντας σε ένα έτος το  της

αγοραστικής της δύναμης, και η βίαιη

απορρύθμιση θεμελιωδών δικαιωμάτων

διαμορφώνουν ένα νέο εργασιακό τοπίο.

Ο «εργασιακός Μεσαίωνας» του πρό-

σφατου παρελθόντος επεκτείνεται και

βαθαίνει. Η «γενιά των 700 ευρώ» μετα-

τρέπεται σε «γενιά των 500 ευρώ». Ο κα-

τώτατος μεικτός μισθός των 740 ευρώ

διαβρώνεται νόμιμα και υποχωρεί στα

592 ευρώ. Οι νεόπτωχοι μισθωτοί υπο-

λογίζονται σε 850.000. Οι νέοι εισέρχο-

νται στην αγορά εργασίας με έναν και-

νούργιο εργασιακό «κώδικα» δικαιωμά-

των και υποχρεώσεων διαμορφώνοντας

μια νέα κουλτούρα για την εργασία σε μια

πορεία κινεζοποίησης των εργασιακών

σχέσεων….
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πό τις 29/11 έως τις 10/12/2010

πραγματοποιήθηκε στο Καν-

κούν του Μεξικού η Διεθνής

Συνδιάσκεψη για την Κλιματική Αλλα-

γή. Το πρωτόκολλο του Κιότο (1997) λή-

γει το 2012 και η προηγούμενη συνδιά-

σκεψη του ΟΗΕ στην Κοπεγχάγη (Δε-

κέμβριος 2009) δεν κατέληξε σε μια νο-

μικά δεσμευτική συμφωνία ανάμεσα

στους ισχυρούς του πλανήτη. Αποδεί-

χθηκε η απροθυμία των κυβερνήσεων, κυ-

ρίως του Βορρά (ΗΠΑ, Καναδάς, Ε.Ε.),

αλλά και των ραγδαία αναπτυσσόμενων

χωρών του Νότου (Κίνα, Ινδία, Βραζι-

λία), να προβούν σε λύσεις των τεράστι -

ων οικολογικών και κοινωνικών προ-

βλημάτων που συνδέονται με την κλιμα-

τική αλλαγή. Αυτή η ασυγχώρητη ανευ-

θυνότητα απέναντι στο μέλλον του πλα-

νήτη είναι αποτέλεσμα της κυριαρχίας

Ελένη Πορτάλιου
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